Konspekt lekcji fizyki w klasie 7 -"Prawo Pascala"

Nauczyciel: Rafał Laskowski 
Czas: 45 minut

Podstawa programowa : 3.7 Uczeń formułuje prawo Pascala i podaje przykłady jego zastosowania
Cele ogólne:

· Wprowadzenie i demonstracja prawa Pascala.
· Pokazanie urządzeń wykorzystujących prawo Pascala, omówienie zasady ich działania .
Cele szczegółowe – uczeń:

· demonstruje doświadczenie obrazujące, że ciśnienie wywierane z zewnątrz jest przekazywane

w gazach i cieczach jednakowo we wszystkich kierunkach; analizuje wynik doświadczenia; podaje treść prawa Pascala,

· wyjaśnia prawo Pascala na podstawie cząsteczkowej budowy materii,

· podaje przykłady zastosowania prawa Pascala,

· wykorzystuje prawo Pascala do opisu zasady działania prasy hydraulicznej i hamulca hydraulicznego,

· wykorzystuje prawo Pascala do rozwiązywania zadań obliczeniowych.

Metody:

· pokaz,

· obserwacje,

· doświadczenia,

· dyskusja,

· pogadanka.

Formy pracy:

· praca zbiorowa (z całą klasą),

· praca indywidualna ucznia.
Środki dydaktyczne:

· przyrządy do doświadczeń: naczynie z otworami i szczelnym tłokiem (naczynie Pascala), strzykawki połączone wężykiem, balonik,
· komputer, tablica multimedialna, projektor.
Przebieg lekcji :
             1. Faza wstępna:


- Sprawy organizacyjne- sprawdzenie obecności.


- Przypomnienie wiadomości związanych z ciśnieniem.

- Sformułowanie tematu lekcji, wyjaśnienie na czym będzie polegała   
   praca  uczniów. 

 
- Podanie  i   wyjaśnienie uczniom celów lekcji.

2. Faza realizacyjna
	Czynności nauczyciela i uczniów
	Uwagi, wykorzystanie środków dydaktycznych

	· Wprowadzenie do tematu lekcji – wykonanie doświadczenia ilustrującego prawo Pascala.

· Dyskusja uczniów i nauczyciela na temat wykonanych doświadczeń.
	· Przykłady doświadczeń

1. Naczynie z otworami i szczelnym tłoczkiem napełniamy wodą

i przesuwamy tłoczek w dół.

2. Nadmuchujemy balonik.

· Uczniowie  zauważają (pod kierunkiem nauczyciela), że chociaż działamy na ciecz i gaz znajdujące się w zamkniętym naczyniu w jednym kierunku (wywieramy ciśnienie zewnętrzne), to zmiany są zauważalne we wszystkich kierunkach

w takim samym stopniu. 

· Usystematyzowanie wyników obserwacji. 

· Przypomnienie doświadczenia wykonanego przez Pascala –  „Beczka Pascala” i jego sylwetki - prezentacja multimedialna przygotowana przez uczniów.

	Wyprowadzenie prawa Pascala 

– na podstawie obserwacji wcześniejszych doświadczeń.
	· Prawo Pascala obowiązuje zarówno dla gazów, jak i dla cieczy. Jest to związane

z własnością materii w tych dwóch stanach skupienia – łatwo zmienić kształt zarówno cieczy, jak i gazu. 
Podanie treści prawa Pascala:

Wywieranie nacisku z zewnątrz na ciecz lub gaz powoduje wzrost ciśnienie w całej objętości cieczy lub gazu.

	· Przedyskutowanie z uczniami sposobów zmiany ciśnienia w gazie.
	· Podkreślenie, że ciecze są mało ściśliwe,

a gazy można łatwo sprężać i rozprężać.

	· Wykonanie (przez uczniów) doświadczenia ilustrującego działanie prasy hydraulicznej.
	· Przykład wykonania modelu prasy hydraulicznej: dwie strzykawki o różnych średnicach napełniamy częściowo cieczą

i łączymy rurką (również wypełnioną cieczą).

	· Omówienie działania prasy hydraulicznej, wyprowadzenie wzoru: [image: image2.png]


.

· Podawanie przez uczniów przykładów wykorzystania prawa Pascala i omówienie zasady działania na podstawie symulacji komputerowych zawartych na portalu e-podreczniki.pl
	· Prasa hydrauliczna jako urządzenie zwielokrotniające siłę nacisku, [image: image4.png]F2=F1+=
3




F2- siła uzyskana, F1- siła włożona, s1- powierzchnia małego tłoka, s2- powierzchnia dużego tłoka
· Wyprowadzanie wzoru należy rozpocząć 

od porównania ciśnienia z obu stron prasy.

· Uczniowie podają inne przykłady zastosowania prawa Pascala w praktyce: 

– hamulce hydrauliczne 
– podnośnik samochodowy,
- prasa hydrauliczna.

	· Rozwiązanie zadania  dotyczącego prawa Pascala.
	· Uczniowie rozwiązują zadanie dotyczące prawa Pascala: W prasie hydraulicznej powierzchnia dużego tłoka wynosi 50 cm2, a małego tłoka 10 cm2. Oblicz jaką uzyskamy siłę, jeżeli siła włożona wynosi 100N?

	· Podsumowanie i zakończenie lekcji - podanie notatki do zeszytu.
	· Zadanie pytań podsumowujących wiedzę zdobytą na lekcji i zapisanie pracy domowej:
"Znajdź w Internecie 3 inne niż na lekcji zastosowania prawa Pascala".
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Rafał Laskowski - nauczyciel fizyki
